Lista 1 - Reacdes Quimicas

1. Para tratar o excesso de cloro na agua, parte do que ocorre em alguns filtros
contendo carvao ativado se baseia na seguinte reacao: (0.8)

CL+H0 +C - COZ+H++CI_

A partir da analise da reacdo n&o balanceada e de seus conhecimentos de
oxirredugao, responda o que se pede.

a. Indique o agente oxidante e o agente redutor; (0.2)
b. Descreva as meias reagdes de oxidagao e de redugao; (0.3)

c. Escreva a equacéo quimica balanceada. (0.3)

2. Sobre ligagdes quimicas, indique se as seguintes afirmativas sao verdadeiras
(V) ou falsas (F). (1.0) (0.1 cada)

l. ( ) O composto NaOH apresenta ligagao ibnica e ligagdo covalente;

II. ( )Aligagao idnica, assim como a metalica, é considerada nao
direcional;

lll. ( ) A molécula de nitrogénio apresenta ligagao covalente polar;

IV. () Compostos covalentes podem ter uma certa polaridade dependendo
da geometria da molécula;

V. ( ) Os sais, assim como as bases, sdo, no geral, compostos iénicos;

VI. ( ) Eletrdlitos sdo substancias cuja solu¢gado aquosa € capaz de conduzir
eletricidade, ou seja, € um grupo formado apenas por compostos iénicos;

VII. () Aligacéo entre um metal e um ndo metal é tipicamente iénica, ou
seja, ocorre com transferéncia de elétrons;

VIII.( ) Compostos ibnicos no estado solido sdo duros e quebradicos e
normalmente se encontram sélidos a temperatura ambiente;

IX. () Compostos metalicos, assim como os ibnicos, costumam ser bons
condutores de eletricidade no estado sélido;

X. () O cloreto de calcio (CaClz) € um composto molecular.



3. Uma solugao de 300 ml de acido cloridrico (HCI) de concentragdo 3 mol/L é
misturada a outra de 500 ml de hidroxido de sddio (NaOH) de concentragao
igual a 2 mol/L. Apds a reacao, a concentragao de sal presente na solugao é
menor, maior ou igual a da encontrada no soro fisiolégico (NaCl 0,9% (m/v))?
Justifique. (0.8)

(Considere: Na: 23 g/mol, ClI: 35,5 g/mol)

4. Asintese de Haber-Bosch € o mais importante método de obtencgao da
amonia, sendo usado pela primeira vez em escala industrial na Alemanha
durante a Primeira Guerra Mundial. Sua equacao quimica nao balanceada é
descrita a seguir.

Now + o = N5

Considerando que o reagente limitante sera completamente consumido, a
partir de 3 mols de nitrogénio e 8 g de hidrogénio, indique a massa em
gramas do reagente em excesso que sobrara apés a reacgéao. (0.6)

5. Asalinidade da agua de um aquario para peixes marinhos expressa em
concentragédo de NaCl é de 0,08 M. Para corrigir essa salinidade, foram
adicionados 2 litros de uma solucéo 0,52 M de NaCl a 20 litros da agua desse
aquario. Qual a concentragao final de NaCl? (0.8)

6. A seguinte reacao redox € usada, em meio acido, no “bafémetro” para
determinar o nivel de alcool no sangue: (0.8)

H+(aq.) + Cr2072_(aq.) + CszoH (aq.) — Cr3+(aq.) + C2H40(aq.) + HZO O]

(a) Identifique os elementos que mudam de estado de oxidagao e indique os
numeros de oxidacgao inicial e final desses elementos.

(b) Escreva a meia-reacéo de oxidagao e de redugao.

(c) Combine as meias-reagdes para obter a equagao redox balanceada.

7. Coloque os seguintes conjuntos de elementos em ordem crescente de
energia de ionizagao: (0.6) (0.2 cada)
(a) Enxofre, cloro e silicio;
(b) cobalto, titdnio e cromo;
(c) antimbnio, bismuto e fosforo.

8. Com relacéo a reacgdes de dissociagao, qual é a diferenca entre um eletrélito
forte e um eletrdlito fraco? E o que ocorre com um eletrdlito fraco em solucéo
aquosa? (0.8)



9.

Balanceie as seguintes equacodes redox: (0.8) (0.2 cada)

(a) SiCl, + H, - Si + HCI
(b)Sn02+ C - Sn +CO,
(€)V,0, + Ca -V + Ca0
(d)BZO3 + Mg—- B + MgO

10. A concentracado de ferro em minérios pode ser determinada por titulagao de

uma amostra com uma solugdo de permanganato de potassio, KMnO,. O
minério é dissolvido em &acido cloridrico e formam-se ions ferro(ll), que
reagem com o MnO, :

5Fez+(aq.) + Mn 04_(aq.) + 8H+(aq.) - 5F33+(aq.) + Mn2+(aq.) + HZO O]

11.

O ponto estequiométrico € atingido quando todo o Fe? reagiu e a
deteccédo é feita pela cor do ion permanganato persistindo. Uma amostra de
massa 0,202g de minério foi dissolvida em &cido cloridrico, e a solugao
resultante utilizou 16,7 ml de KMnO, 0,0108 mol/I. (1.0)

(a) Qual a massa de ferro na amostra?
(b) Qual a porcentagem em massa de ferro no minério?

O brometo de sédio, NaBr, que é usado para produzir AgBr para uso em
filmes fotograficos, pode ser preparado da seguinte forma:

Fe + Br, — FeBr,
FeBr, + Br, —» Fe;Brg
Fe3Br8 + Nach3 — NaBr + C02 + Fe304

Quanto ferro, em kg, € necessario para produzir 2,5 t de NaBr? (1.0)

12. Uma mistura de NaC(Cl, KNO3 e MgSO4 pesando 10g é adicionada a agua e

posteriormente tratada com AgNOB. O precipitado de AgCl pesou 14,35g. O

fitrado dessa precipitacdo € tratado com Ba(NOg) resultando em um
2

precipitado de BaSO4 de massa 2,33g. Indique a composi¢ado centesimal

(m/m) da mistura inicial (antes da adi¢do de agua). (1.0)

(Considere: Ag: 108, Cl: 35.5, Na: 23, Ba: 137, S: 32, O: 16, Mg: 24)(Obs.:
dados em g/mol)



